

感悟大学精神

凝聚奋进力量

勇立潮头，坚守信仰

龙华医院 2021 级博士研究生 李斯锦

泱泱中华，万里国土。岐黄之道，源远流长。五千年的风华，五千年的厚重，五千年的延绵更迭，五千年的民族奋斗。当中医药传承历经坎坷，当历史走到十字路口，1956年，一则国办周字第19号文，酝酿中医惊涛骇浪。上海中医学院，在苏州河畔应运而生！它犹如一缕曙光划破天际，撕开苍穹，照亮东方。从此，名医云集，海派薪传。

中医教育浴火重生，掀开了新的篇章。程门雪等先生殚精竭虑，为中医教育事业拓荒。校区搬迁，零陵四际续传薪，欢聚英华浦浜。研究院成立，两块牌子，一套班子，中流砥柱，国之栋梁。更名为大学，日新月异，蒸蒸日上。专科加入，增拓规模，壮大力量。十几间校舍，三个班级，一百余名学生，是什么力量，让前辈们冲破对中医诋毁的牢笼，壮大了中医的中坚力量？这是一种怎样的神奇力量？是自力更生，是艰苦奋斗，是中医人的信仰！

走过千回百转，经过千锤百炼。东迁张江，扎根热土，再次启航。两院院士，国医大师，名中医人才辈出。一带一路，海外中医，校友各国遍布。

(诗歌类三等奖)



大学，人间净土，学问之巅，高山仰止。君子如风，小人似草，风吹则草偃，桃李不言，下自成蹊，淡定从容，引领风尚，拒绝就跟风；学无止境，没有最好，只求更好，包容不同学科各自的发展规律与节奏，尊重每个个体个性化的研究方法和过程，相信每个人的努力与付出，不问结果，只看耕耘，吾生在于时代大浪潮中，更应锤炼自身勤奋之品质，唱响时代与个人的青春赞歌！



大学精神之思

公共健康学院 2021 级预防医学 王奕

上海中医药大学校训“勤奋、仁爱、求实、创新”，这四个词语是学校建校六十七年来前辈们留下的宝贵经验和精神财富，是凝聚人心的兴校之魂，强校之魂。

在漫漫历史长河中，大学始终作为知识产生与传播的重要场所，在人类文明的发展中发挥着巨大的作用。作为新时代的大学生，我们在大学里开启人生的新阶段，收获丰富的专业知识，在各个领域展示个人风采，也因此得到成长。师长是我们成长道路上的益友和榜样，他们身体力行诠释了大学精神的内涵。

今年6月，公共健康学院关工委与“明德”导师团开展“砥砺初心，薪火传承”主题访谈活动，邀请张永祥、王中民两位预防医学教研室的老教授重返校园，共同回忆教研室和预防医学学科发展历史，诠释公卫精神。

以“勤奋”之姿，育进取之心

“从单枪匹马到并肩作战，预防医学教研室团队不断扩大。但由于预防工作量较大，与临床相比，成效不如预期，当时大家对预防医学的认可度较低。”“起初我编过一本由南京医学院主编的预防医学教材，其中部分内容不适合中医院校使用。为此，我们克服了既无资金支持，又无上级下达正式出版计划的困难，与南京中医药大学（现南京中医药大学）一起牵头，联合华东地区中医院校和湖北中医院校（现湖北中医药大学）合编了具有中医特色的预防医学教材《预防医学概论》，及时解决了中医院校的预防医学教学用书问题，也有利于本学科在中医院校地位不断提升。”

张永祥教授这样说道。

公共健康学院预防医学学科建设不是一蹴而就的，前辈们勤勉刻苦，乐于钻研，为预防医学教学打下了坚实的基础。青春，也是一场勤奋的较量。吾生在于时代大浪潮中，更应锤炼自身勤奋之品质，唱响时代与个人的青春赞歌！

以“仁爱”之心，践为师之道

87岁的王中民教授谈起过往的案例信手拈来，就像依然站在讲台上。教授带领同学共赴实践基地开展实践学习，这样的教学氛围和实践体验对预防医学人才培养具有积极作用。创新为中医注入新生的生机与活力，作为中医院校预防医学专业学生，我们要树立中医“治未病”的理念，守正创新，充分发挥中医药在疾病预防控制中的作用，为人民健康保驾护航。

校长陈克先院士在历年毕业典礼讲话中提到：“我们到大学来干什么？一件事情是学习做人，一件事情是学会做事。”学校和前辈们帮助我们树立正确的世界观、人生观和价值观，培养独立自主、勇于担当、敢于斗争的人格，厚植“心怀国之大者”、以天下为己任的家国情怀。作为青年学子，我们当紧跟时代的步伐，将大学精神内化于心、外化于行，自觉把党的命运、国家命运同自身命运紧紧连在一起，在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中努力奋斗，在谱写健康中国新篇章的征程中展现新时代中医公共卫生青年的使命和担当，以奋斗许青春最亮丽的底色，以奋斗许岁月不朽的荣光。（文章类三等奖）

(诗歌类三等奖)

大学精神

中医院院伤寒金匱教研室副教授 汪冰涛

大学，人间净土，学问之巅，高山仰止。君子如风，小人似草，风吹则草偃，桃李不言，下自成蹊，淡定从容，引领风尚，拒绝就跟风；学无止境，没有最好，只求更好，包容不同学科各自的发展规律与节奏，尊重每个个体个性化的研究方法和过程，相信每个人的努力与付出，不问结果，只看耕耘，吾生在于时代大浪潮中，更应锤炼自身勤奋之品质，唱响时代与个人的青春赞歌！

习近平总书记指出，坚持中西医并重，推动中医药和西医药相互补充、协调发展；发挥中医药在治未病、重大疾病治疗、疾病康复中的重要作用。创新为中医注入新的生机与活力，作为中医院校预防医学专业学生，我们要树立中医“治未病”的理念，守正创新，充分发挥中医药在疾病预防控制中的作用，为人民健康保驾护航。

校长陈克先院士在历年毕业典礼讲话中提到：“我们到大学来干什么？一件事情是学习做人，一件事情是学会做事。”学校和前辈们帮助我们树立正确的世界观、人生观和价值观，培养独立自主、勇于担当、敢于斗争的人格，厚植“心怀国之大者”、以天下为己任的家国情怀。作为青年学子，我们当紧跟时代的步伐，将大学精神内化于心、外化于行，自觉把党的命运、国家命运同自身命运紧紧连在一起，在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中努力奋斗，在谱写健康中国新篇章的征程中展现新时代中医公共卫生青年的使命和担当，以奋斗许青春最亮丽的底色，以奋斗许岁月不朽的荣光。（文章类三等奖）

天气转冷血压易波动 高血压患者如何稳压

王佑华 周端

高血压病，中医病名为“风眩”，病位在心、肝、脾、肾，病性有实有虚，也有虚实夹杂。风眩分为肝火上炎、痰湿内阻、瘀血内阻、阴虚阳亢、肾精不足、气血两虚、阴阳两虚等证型。

中医药如何防治高血压

I级高血压或者高血前期患者更适宜服用中药，中医药疗法早期干预可以发挥稳定血压、改善症状、延缓靶器官损伤的作用，对于高血压前期患者还可起到“治未病”的作用，在改善临床症状及预防其并发症上有一定的疗效。

研究表明，服用常规西药治疗，配合活血潜阳类方药，可延缓高血压患者左心室肥厚的进展，还可降低血粘度。

以下介绍两类不同类型的高血压患者该如何进行中药调治。

肝阳上亢型高血压患者

该证型患者常伴有头昏胀痛、面红目赤、烦躁易怒，可服用天麻钩藤饮改善体内阳亢的症状；若患者伴有头晕目眩，有中风先兆的情况，可在常规西药治疗控制血压的基础上，配合服用镇肝熄风汤类方药以平肝熄风，达到改善中风前兆的作用。若由七情内伤致病，患者常有情绪紧张、胸胁胀闷、嗳气、寝食难安等肝气不舒的表现，可根据症状服用柴胡疏肝散、丹栀逍遥散等方药，并加强心理疏导。

痰湿内阻型高血压患者

此类患者常因饮食习惯不良或工作过劳，出现身体困重、乏力、肥胖等亚健康症状，可在常规辨证用药的基础上加用利湿泻浊的药物，如荷叶、决明子等；葛根、菊花、夏枯草、天麻等也是药食两用的降压中药。

在非药物疗法方面，临床证实针灸有降压效果。例如，针刺太冲穴可降压，而针刺双侧太冲穴用泻法可治高血压危象。（下转2、3版中缝）

上海中医大报

SHANGHAI UNIVERSITY OF TRADITIONAL CHINESE MEDICINE AND PHARMACY BIWEEKLY

中共上海中医药大学委员会主管 主办 《上海中医大报》编辑部出版 主编:朱慧华
第453期(总第893期) 2023年11月30日

国内统一连续出版物号 CN31-0817(G) 网址:https://www.shutcm.edu.cn 本期四版

市人大常委会副主任周慧琳一行集中视察中医药传承创新发展情况

本报讯 11月23日，上海市人大常委会副主任周慧琳率领部分全国人大代表和市人大代表围绕“传承创新发展中医药推进健康上海建设”专题，赴我校开展集中视察。周慧琳指出，希望上海卫生健康部门认真贯彻习近平总书记对中医药发展的指示要求，认真贯彻实施国家和本市相关法律法规，坚持守正创新、彰显特色、创新策源等高质量发展，更好地传承创新发展中医药，在健康上海建设中更好发挥中医药的独特作用。

会上，市卫生健康委中医药服务监管处处长刘华围绕国家中医药综合改革示范区建设，介绍近年来全市中医药事业发展情况，并提出中医药制度建设高地、中医药健康服务高地、中医药创新策源高地的建设目标。季光重点介绍我校在党建引领、人才培养、中西汇通、产教融合和前沿突破等方面的做法和成绩，并就下一阶段发展方向作简要汇报。

交流环节，市人大代表们踊跃发言，在中医治未病、中药质量提升、特色人才培养等方面建言献策，提供了许多宝贵的建议。

周慧琳指出，希望上海卫生健康部门认真贯彻习近平总书记对中医药发展的指示要求，认真贯彻实施国家和本市相关法律法规，坚持守正创新、彰显特色、创新策源等高质量发展，更好地传承创新发展中医药，在健康上海建设中更好发挥中医药的独特作用。

会后，代表们前往上海中医药博物馆、中药创新药物研发上海高校工程研究中心、上海中医健康服务协同创新中心调研。市卫生健康委有关职能部门和我校有关职能部门负责人陪同视察。（党委校长办公室）

中医师岗位胜任力第三阶梯考核实证研究总结会举行

本报讯 11月23日,由国家中医药管理局中医师资格认证中心(以下简称认证中心)主办、上海中医药大学承办的2023年中医师岗位胜任力第三阶梯考核实证研究总结会在上海举行。来自认证中心、中国中医科学院、辽宁中医药大学、浙江中医药大学、成都中医药大学、云南中医药大学、陕西中医药大学及我校的第三阶梯考核考官及考务管理人员参会。国家中医药管理局中医师资格认证中心副主任高靖、中国中医科学院纪委书记于林勇、上海市中医药管理局中医药服务监管处副处长红叶、上海中医药大学副校长舒静出席开幕式并讲话,上海中医药大学教务处处长张亭主持会议。

本报讯 为激励卫生健康系统广大职工提高理论水平、业务技能和职业素养,推动高素质人才队伍建设,促进卫生健康事业高质量发展,上海市卫生健康委员会、上海市总工会联合主办上海市卫生健康系统职业技能竞赛。其中由上海中医药大学和上海市医务工会承办的上海市中医药职业技能竞赛于11月15日举办复赛,内容涵盖中药饮片识辨、中药饮片处方审方、中药饮片调剂,全市16支区代表队、4支市级中医药机构代表队200名选手参赛。

市卫生健康委副主任、一级巡视员胡鸿毅在开幕上介绍,本次竞赛以“选拔人才与培育人才相结合,参与竞赛与表彰先进相结合、提升水平与展示形象相结合”为原则,以赛促建,以此形成沪上中医药特色技术人才培养长效机制的推动力,有效促进行业加快培育高技能、创新能力强的人才队伍,把传统中医药的科技、文化、传承好、发展好。

在上午举行的中药饮片辨识赛项中,参赛选手们对给出的20种中药饮片加以识别,写出中药饮片的名称、来源、鉴别要

点、功效和临床应用。下午举行了综合理论知识笔试及中药饮片调剂操作比赛。面对药盒内20种未予标注品名、形态各异的中药饮片,选手们既要快速辨认,又要在规定时间内按照给定的汤剂处方完成炮炙、配方戥药,完成18味药的调剂、包装和捆扎。

当天还举办了由共青团上海市委指导、上海中医药大学主办的2023年“奋斗杯”上海市青年技能大赛暨第三届“匠心传承杯”药学(中药)职业技能大赛决赛。比赛邀请了上海医药学校中职生以及上海交通大学、复旦大学、上海大学、海军军医大学等高校药学专业研究生、本科生同台竞技。(中科学院)

本报讯 11月22日下午,学校本科教育教学审核评估工作推进会在行政中心301会议室召开。副校长舒静,教务处处长张亭立、本科教育教学审核评估专项工作组成员、各二级学院相关负责人和本科专业负责人出席会议。会议由教务处副处长查建林主持。

张亭立围绕学校2023年度本科教学工作审核评估数据分报告,对审核评估指标体系涉及的46条学校教育教学核心数据,分别以全国高校、同层次院校、上海市高校为常模进行解读,并就学院自评估工作进行布置。接下来,各学院将以教育教学核心数据为基础,结合校院两级教学督导听课及教学档案巡查工作,完成各专业自评估工作。

与会人员就学院自评报告撰写体例、自评估重点内容以及相关

教育数据进行交流研讨,进一步明确各项工作要求。

舒静在总结发言中表示,目前学校审核评估工作进入覆盖最广、涉及人员最多的学院自评阶段,希望各二级学院、各专业负责人结合上一阶段收集统计的相关数据,对各自教育教学情况认真开展总结评估。

她表示,本轮审核评估更注重“看数据”,各学院应结合实际,找准问题,并提出切实有效的下一步改进方向和改进措施,为迎接专家评审打下坚实的基础,最终实现“以评促建、以评促改、以评促管、以评促强”的目的。

3. 饮食以清淡为宜,

控制每日的摄盐量,建议

食盐量不超过6克/天。

控制体重,控制总热量的摄入,可以适当食入高纤

维低脂食物。

4. 可适当增加户外

体育活动,如公园漫步。

研究表明常打太极拳、八段锦能稳定高血压患者

的血压水平。

降压药物不可随意

自行增减更换

近期天气逐渐转凉,引起外周血管痉挛收缩,易使血压波动。高血压患者应注意不要随意自行

更换降压药物的种类,增减用量,最好在临床专科

医师的指导下合理调整。

高血压患者还应养成居

室自测血压的习惯。

如何正确使用复方

降压制剂

复方降压制剂中不

同机制的药物发挥相加

或协同作用,服用方便,

有利于提高依从性,因

而临床应用越来越广泛。

市面上常见的复方制剂中

大多含有氢氯噻嗪等利

尿剂成分,只有少数不含

利尿剂成分。研究表明,

极小剂量的利尿剂可以

增强其他抗高血压药物

的作用,且不产生明显的

代谢不良反应。但对于长

期服用含有利尿剂成分,

尤其是氢氯噻嗪含量高

的复方制剂的高血压患

者,建议每半年至一年到

门诊复查血脂、糖代谢的

情况。一些含有中枢降压

药物可乐定成分的复方

制剂,则不建议作为一线

降压药物。

揭开美国加州针灸立法历史的

英文纪录片光盘入藏我校

故事的宣讲者。

胡军介绍美国中医公会

会摄制的《针灸热——加州针灸立法之路》英文纪录片光盘赠送仪式在上海中医药博物馆举行。世界针灸学会联合会副主席、美国中医公会荣誉会长该纪录片第一制片人,我校校友胡军,我校副校长杨永清,图书馆馆长倪力强,上海中医药博物馆党支部书记郭峰,副校长王丽丽等出席仪式。仪式由上海中医药博物馆馆长李赣主持。

杨永清代表学校感谢胡军

颁发捐赠铭牌,李赣代表博物馆

为胡军颁发捐赠证书。胡军还将与该纪录片拍

摄相关的一系列图文资料和采访视频等

一并赠予博物馆。

该纪录片是中医药海外发展的一个缩影。

正如胡军在纪录片中所说的“如果无

视历史,就没有未来”,从历史中汲取走向

未来的智慧和奋进的力量,是推动中医药

国际化的有效途径。

(博物馆)

本报讯 11月11日,由中国针灸学会

针灸文献专业委员会、上海市针灸学会、

我委针灸推拿学会联合主办的

2023李鼎教授学术思想研讨会暨

“一带一路”针灸推拿国际人才培

训之文献古籍能力提升研讨会在上

海线上、线下相结合的形式举行,6600余

人次线上参会。会上,“上海中医药大

学李鼎教授揭牌成立,旨在引导优

秀学生秉承李鼎严谨治学,求实创新

的精神,培养高层次针灸推拿学专业

卓越人才。

(针推学院 李鼎教授传承工作室)

● 11月18日,由龙华医院、上海

市中医药学会、上海市中西结合医

院附属中医医院联合主办的国医大师刘嘉

刘嘉演讲会举行。

(外语教学中心)

● 11月10日下午,第四批临床

中青年骨干教师教学能力提升项目

结业暨第五批启动会在行政中心

301会议室举行。教务处和有关附属

医院负责人、校教学督导、50多位临

床骨干教师参加。该项目以培养胜任

型教师为预期目标,从教学理论、教

学实践和教学研究三方面探讨教师

应具备的素养和能力,并通过优秀师

生的示范和交流,强化“教-学-评”

一体化理念,为高层次师资培育提

供立足点。

● 11月13日上午,我校附属医

院临床研究型护士培养项目

研修班开班,邀请了来自各医学院校的37位

专家,学者担任授课讲师,通过专题讲

座、案例分析、实战演练、拓展训练、小

组讨论、一对一定题指导等形式,帮助

学员掌握临床研究常用方法、拓展护

理科研设计思路,了解医学研究发展

前沿,提升科技创新能力。九家附属医

院的20名临床研究型护士培养对象

经层层选拔、遴选,入选该项目。

(医院管理处 曙光医院)

简 讯

我校代表参加上海市欧美同学会第十一次会员代表大会

(上接1、4版中缝)此外,传统耳穴压豆、穴位敷贴也有辅助降压的作用。高血压患者可按足底涌泉穴进行自我保健。

高血压患者要注意哪些事项

在天气转冷之际,高血压患者要调整生活起居、饮食、运动等,注意以下几方面。

1. 早睡早起,还要适当午睡,以缓解秋乏过盛。卧以顺应阳气之收敛,早起为使肺气得以舒展,且防收敛之太过。

2. 凉风时至,天气变化无常,因而着衣不宜太多,否则会影响身体对气候转冷的适应能力,易引起受凉感冒。

3. 饮食以清淡为宜,控制每日的摄盐量,建议食盐量不超过6克/天。

控制体重,控制总热量的摄入,可以适当食入高纤维低脂食物。

4. 可适当增加户外体育活动,如公园漫步。

研究表明常打太极拳、八段锦能稳定高血压患者

的血压水平。

降压药物不可随意自行增减更换

近期天气逐渐转凉,

引起外周血管痉挛收缩,易使血压波动。高血压患者应注意不要随意自行

更换降压药物的种类,增减用量,最好在临床专科

医师的指导下合理调整。

高血压患者还应养成居

室自测血压的习惯。

如何正确使用复方

降压制剂

复方降压制剂中不

同机制的药物发挥相加

或协同作用,服用方便,

有利于提高依从性,因

而临床应用越来越广泛。市

面上常见的复方制剂中

大多含有氢氯噻嗪等利

尿剂成分,只有少数不含

利尿剂成分。研究表明,

极小剂量的利尿剂可以